



Život v savanách

Savany. Edícia Larousse – Život v prírode. Vydalo Vydavateľstvo Slovart, Bratislava 1995. 168 s., množstvo farebných a čierno-bielych obrázkov, schém a tabuliek. Odporúčaná cena: 349,- Sk.

Vydavateľstvo Slovart, spol. s r. o., sa podujalo na zásluhný čin – postupne vydať 18-zväzkovú edíciu

francúzskeho vydavateľstva Larousse, ktorá obsiahne najvýznamnejšie typy krajiny našej Zeme. O prvom titule *“Dažďový prales”* sme už informovali. Teraz sú pred nami *“Savany”* a pripravujú sa *“Oceány a moria”*. Savany, ako typ vegetácie, prírody, resp. krajiny, sú príbuzné našim lúkam a pasienkom prírodného charakteru, s určitým podielom krovín a drevín. Trochu sa im fyziognomicky približuje Latorická niva na Východoslovenskej nížine. Prirodzené savany sa rozprestierajú najmä v Afrike a Ázii,

v susedstve tropického dažďového pralesa, ale sú rozšírené aj ďaleko na sever a juh od rovníka, za obratníkom Raka a Kozorožca.

Na rozdiel od pestrého, diverzného a ťažko prichodného biotopu dažďového pralesa, sú savany otvorenou krajinou, ktorá je tiež veľmi rôznorodná. Poskytuje životné prostredie celému radu zaujímavých a exotických živočíchov. V knihe je osem predstaviteľov veľmi odlišných druhov živočíchov. Sú to bylinožravce, ale aj mäsožravé dravce a všežravce. Je tu autekológia, etológia, rozmnožovanie, biotopy a ekológia slona, leva, nosorožca, pštrosa, žirafy, šakala, gazely a hyeny. Porovnáva rôzne druhy týchto živočíchov, napríklad slona afrického a indického, nosorožca ostrorohého a tuporohého, pštrosa dvojprstého, nandu, kazuára, kivi a emu, žirafu štíhlu a okapiu pásovú, gazelu Thomsonovu a Grantovu, hyenu škrvnitú, pásovú, čabakovú a hrivnatú.

Okrem výstižného textu, ktorý sa nevyhýba ani veľmi špeciálnym otázkam zo života uvedených zvierat, je v knihe veľa krásnych farebných obrázkov, mnohé celostránkové alebo dvojstránkové. Dokresľujú ich state o zvláštnych znakoch, ilustrované názornými kresbami. Cenné je najmä to, že na rozdiel od zoologických záhrad a cirkusov, je tu zviera takmer vždy vo svojom prirodzenom biotope.

Kniha je skvostom v našej prírodovednej literatúre a jej cena je tomu primeraná. Kto sa rozhodne pre jednu z kníh edície Larousse, neodolá želaniu mať postupne všetky zväzky.

Milan Ružička

